

Dice Bernard Shaw

La educación necesita de una base religiosa. Es necesaria una religión del Estado como institución cultural. Si se legisla prescindiendo de los fundamentos religiosos, se repetirá lo sucedido entre 1914 y 1920. El remedio de las guerras hay que buscarlo en las conciencias, y éstas no responderán si la religión no les ha sido cuidadosamente inculcada.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Domingo 8 Octubre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—N.º M. 273

Después de las laboriosas gestiones de Marañón, Posada recibe el encargo de formar Gobierno

Antes estuvieron en Palacio Pérez Serrano y Jiménez Asúa, especialistas en derecho constitucional

Desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde Marañón realizó numerosas visitas. A mediodía estuvo en Palacio y salió por la puerta secreta. Entiende que Lerroux debía presidir el nuevo Gobierno. Los radicales socialistas se adhieren al manifiesto de los socialistas. La apertura del Tribunal de Garantías será antes del día 20 del corriente. Otras noticias.

Lerroux mantiene su voto a la participación de los socialistas y su criterio favorable a la disolución de las Cortes

TEMAS DEL DIA

Heraldos de incultura

Reiteradamente leemos en la Prensa, las dificultades que, algunos Consejos provinciales de Enseñanza, oponen a la apertura de escuelas no oficiales.

No faltan alcaldes que, arrogándose facultades que no les competen, han cerrado algunas escuelas particulares, alegando la falta de algún requisito baladí.

A nadie se oculta que el proceder ilegal de tales Consejos y alcaldes, está inspirado por un sectarismo cerril, impropio de pueblos civilizados; pero ese es el hecho lamentable que, con harta frecuencia, vemos repetido en los últimos meses.

Los componentes de dichos Consejos, así como los aludidos alcaldes, acaso inconscientemente, queremos así suponerlo, al combatir la enseñanza privada, defendiendo la incultura.

Es condición buena que nos emulemos mucho más en el cumplimiento de nuestros deberes cuando procedamos estimulados por el acicate, que cuando carecemos de todo estímulo.

A un industrial que fabrique solo una clase de género le será más fácil adulterarlo, que si junto a su fábrica existe otra, fabricadora de idéntico producto.

Un comerciante podrá encarecer con más facilidad sus mercancías, si no existe otra que puede vender más barato.

De la realidad de estas afirmaciones no cabe duda alguna. Lo mismo acontece en lo que atañe a enseñanza.

Un maestro que no sea emulado por otro maestro, salvo raras excepciones que serán siempre excepción confirmativa de la regla general, trabajará con menos entusiasmo que, quien tenga junto a su escuela, otra escuela.

La calamidad mayor que caería sobre la cultura de un pueblo, sería la absoluta estafificación de la enseñanza.

Un gobierno, cuyo sectarismo no le ciega y, por consiguiente, no le incapacita para gobernar, jamás abogará por estafificar toda la enseñanza; antes tratará de subvencionar las escuelas no oficiales.

Una escuela particular, es un estímulo para la escuela oficial. Ocurre con la enseñanza, lo que con las bandas de música. Es más fácil crear dos buenas bandas, en una localidad, que una, porque mutuamente se estimulan al estudio.

El día que en el mundo termine la emulación, el progreso quedará estancado.

Si frente a una Universidad oficial, se facilitara la creación de otra libre; y junto a un Instituto del Estado, se erigiese otro particular, y, se crease un cuerpo de examinadores ajenos a unos y otros centros docentes, el problema cultural de la nación quedaría completamente resuelto, con la máxima eficacia para la ciencia y el menor coste para el contribuyente.

Es tan evidente cuanto queda dicho, que, al observar la marcha que, a la enseñanza se ha pretendido imprimir, en nuestra Patria, durante la República, pensábase esombrados, tuvieron tanto odio a la cultura, los dirigentes, de no quererle acusar de ignorancia supina.

Estafificar toda la enseñanza, hoy en que apenas ciudadano alguno se resigna a ser analfabeto, es ABSOLUTAMENTE imposible; no existe capacidad económica en ningún pueblo que lo resista.

Ningún ministro de Instrucción pública tiene derecho a ignorar esta verdad; y, como si lo ignorasen, han precedido los que en los dos últimos años, ha padecido España, a juzgar por el afán con que han pretendido subsistir la enseñanza privada, con una verdadera orgía económica, para no SUSTITUIR A NADA.

Fomentar, antes que oponer obstáculos a la enseñanza no oficial, exige el acrecentamiento de la cultura, porque así establece la emulación; por tanto los Consejos Provinciales y representantes de la autoridad que ofrecen dificultades a la creación de escuelas privadas, son enemigos de la ciencia, heraldos de la incultura.

ELIAS OLMO

INTERESES REGIONALES

La Conferencia Económica de Aragón

Hoy llegarán a nuestra capital el señor Laserna, presidente de la Conferencia Económica de Aragón y los miembros de la misma; presidente de la Diputación de Zaragoza, señor Orensanz; alcalde de dicha capital, señor Martínez; presidente de aquella Cámara de Comercio, señor Baseiga y concejal del Ayuntamiento, señor Sarriá. El objeto de su viaje no es otro que el de dar a conocer a los representantes de las corporaciones y entidades económicas de Teruel los acuerdos adoptados recientemente en orden a la defensa de los intereses económicos de nuestra

región al propio tiempo que solicitar de elementos de nuestra capital un concurso para el logro de los interesantes fines que la Conferencia se propone.

A este efecto se celebrará hoy mismo, a las once y media de la mañana, una importante reunión de fuerzas vivas en la Casa Consistorial y a esta reunión ha sido invitada la Prensa, deferencia que agradecemos en cuanto vale.

Al dar la bienvenida a nuestros distinguidos visitantes, cumplimos manifestarles que incondicionalmente ponemos a su disposición las columnas de este diario y prometemos apoyar las gestiones que la Conferencia y su comisión de propaganda realicen en la medida de nuestras posibilidades.

Madrid.—A las nueve y quince minutos de la mañana reanudó hoy el doctor Marañón las gestiones que durante todo el día y gran parte de la noche de ayer realizó para lograr la formación del nuevo Gobierno.

Antes de salir de su domicilio celebró varias conferencias conferencias telefónicas.

Después, acompañado de su hijo, marchó a pie por la calle de Goya, donde, tomando un taxi, se dirigió al domicilio de don Alejandro Lerroux.

Con éste estuvo conferenciando el doctor Marañón quince minutos.

Desde allí marchó al domicilio de don Marcelino Domingo, con quien conferenció también durante largo rato.

A continuación se dirigió al domicilio de don José Ortega y Gasset celebrando con éste una extensa conferencia.

Los periodistas que le seguían en estos recorridos le pidieron noticias de la marcha de sus negociaciones, y el doctor Marañón les dijo que no podía dárselas.

Después se trasladó a la casa del señor Sánchez Román con quien celebró una extensa conferencia.

En el domicilio de Marañón

Madrid.—El doctor Marañón se dirigió desde la casa del señor Sánchez Román a su domicilio, poco después recibió la visita de Marcelino Domingo.

Al salir éste dijo a los informadores que había dado cuenta a Marañón de las condiciones que el partido radical socialista independiente impone para colaborar en el Gobierno que trata de formar aquí.

El señor Domingo añadió que marchaba al Congreso para reunir a su minoría.

Marañón en Palacio

Madrid.—A las doce y media de la mañana llegó a Palacio el doctor Marañón.

Al entrar dijo a los periodistas: —Veremos si es esta la última visita.

Los periodistas esperaron inútilmente la salida del doctor Marañón mientras éste marchaba por la puerta secreta.

Los informadores se enteraron de que el doctor Marañón había salido ya de Palacio cuando un hijo del doctor, que esperaba también la salida de su padre, fue avisado de que éste estaba ya en su casa.

Marañón continúa sus gestiones

Madrid.—A las dos de la tarde el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República manifestó que el doctor Marañón continuaba sus gestiones.

Esta noticia podía considerarse como sistema de que las cosas marchaban satisfactoriamente y que las gestiones iban por buen camino.

También dijeron a los periodistas en el Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República que esta tarde, a las cinco, probablemente, se les podría dar en Palacio alguna noticia interesante.

En el domicilio de Lerroux, gran animación

Madrid.—El domicilio de Lerroux estuvo hoy animadísimo.

A primera hora de la tarde acudieron a saludar a don Alejandro varios ministros.

Luego Lerroux fué a la Presidencia donde conversando con los periodistas les dijo que en la entrevista que Marañón había tenido con él se había mostrado optimista.

—Tales noticias me dió—dijo el señor Lerroux—que yo creo que durante el día de hoy habrá Gobierno.

—¿Sigue usted pensando que el nuevo Gobierno lo presidirá Barnes?

—Yo dije a Marañón que debía presidirlo él. Si Sánchez Román quisiera aceptar la cartera de Gobernación mucho mejor. Con respecto a la participación de los socialistas en el nuevo Gobierno, yo la ofrecí únicamente en el caso de que los socialistas no participen en él, pues esta fué mi norma de siempre.

—¿También sin radicales socialistas disidentes.

—Yo le dije que solo hacía cuestión cerrada la no colaboración de los socialistas.

Después el señor Lerroux entró en su despacho, donde ya le esperaban varios ministros.

Los radicales socialistas independientes

Madrid.—En una de las secciones del Congreso se reunieron los diputados del grupo radical socialista independiente, acordando no colaborar en el Gobierno que intenta formar Marañón si no van a él los socialistas.

El Comité Ejecutivo socialista

Madrid.—También se reunió esta tarde el Comité Ejecutivo del partido socialista para cambiar impresiones acerca del desarrollo y tramitación de la crisis.

En la reunión dióse cuenta de la adhesión del grupo radical socialista independiente al manifiesto publicado ayer por los socialistas.

Jiménez Asúa en Palacio

Madrid.—Esto tarde estuvo en Palacio el señor Jiménez Asúa.

Dijo que iba a cumplimentar al señor Alcalá Zamora y a informarle de que los trabajos de la Asamblea Internacional de Derecho se inauguran el día 14 del corriente.

Preguntado acerca de cuál es su criterio sobre la interpretación del artículo 75 de la Constitución, manifestó que está conforme con la tesis sostenida por los socialistas.

Terminó diciendo que no hablaría al señor Alcalá Zamora de nada que tuviera relación con la tramitación y solución de la crisis.

La apertura del Tribunal de Garantías

Madrid.—Hoy acudieron al Palacio de Justicia, donde tiene abierto su despacho el señor presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales señor Albornoz, los vocales señores Becerra, Sió, Pradera, Martín Alvarez, Sampol y los suplentes señores del Moral y Melgarejo.

Conferenciaron con el señor Albornoz durante media hora.

Le preguntaron la fecha en que se reuniría para constituirse el Tribunal de Garantías.

El señor Albornoz les dijo que del día 16 al 18.

Confirmó el señor Albornoz que este retraso en el funcionamiento del Tribunal de Garantías obedece a que 80 actas han llegado con bastante retraso.

Terminó reiterándole la seguridad de que el Tribunal se reunirá antes del día 20 del corriente.

Sigue haciendo gestiones Marañón

Madrid.—Don Gregorio Marañón almorzó en su domicilio con un arquitecto.

Después le visitó el señor Ortega y Gasset, con quien conferenció media hora.

Al salir Ortega y Gasset, los periodistas le preguntaron: —¿Ya es usted ministro?

—No; yo continuo alejado de la política activa—contestó el interpellado.

Después de almorzar, Marañón se trasladó a casa de Largo Caballero, con quien conferenció durante 20 minutos.

Al terminar esta entrevista, Largo Caballero dijo a los periodistas: —Reiteraré a Marañón que los socialistas tenemos criterio favorable a la colaboración.

—¿Hay ya Gobierno?

—Lo ignora.

—¿Pero cuál es su impresión?

—Pues... tampoco lo sé—contestó el señor Largo Caballero.

A las cuatro de la tarde Marañón marchó al domicilio del señor Azáña donde permaneció diez minutos.

Al salir preguntó a los periodistas: —¿Saben ustedes donde podré encontrar ahora al señor Lerroux?

—En su casa, probablemente.

—Pues, allá voy.

Cuando Marañón llegó al domicilio de don Alejandro, salía de él el señor Oteyza, que le saludó en

estos términos:

—¿Qué hay, señor Presidente?

—Nada de eso—contestó Marañón.

—¿Entonces en qué encuentra usted dificultades para formar Gobierno?

—Algunas, y creo que el encargado de formar Gobierno debe ser el señor Lerroux.

—Pues eso debe usted decirselo al señor Alcalá Zamora—contestó Oteyza.

Seguidamente penetró el señor Marañón en el domicilio de don Alejandro y permaneció allí diez minutos.

Al salir dijo a los reporteros: —Ahora voy a Palacio.

Cuando don Gregorio llegó a Palacio le dijeron que el jefe del Estado se encontraba dando un paseo por el Pardo.

—Pues esperaré a que S. E. regrese.

Salíó el señor Marañón de Palacio a las seis de la tarde y dijo: —He venido a decir al Presidente que doy por terminadas mis gestiones de las que estoy satisfecho.

Ahora el Presidente consultará a una o dos personas más. Una de ellas está ya en Palacio; es don Adolfo Posada.

—La presencia del señor Posada en Palacio tiene relación con su especialidad en Derecho Político?

El doctor Marañón eludió la respuesta a esta intencionada pregunta.

—¿Quién puede ser la otra persona que ha de llegar a Palacio?—preguntó otro periodista.

Dentro de cinco minutos estará aquí.

—¿Quién será presidente del Consejo?

—Desde luego yo no.

Seguidamente el señor Marañón montó en su auto y marchó.

El señor Pérez Serrano

Madrid.—Poco después de marchar el señor Marañón llegó a Palacio el señor Pérez Serrano, autor de una obra de Derecho Político, titulada «La Constitución Comentada».

A las seis menos veinte salió del Alcázar el señor Posada.

Dijo a los periodistas: —Voy a visitar a los señores Lerroux y Azáña.

—¿Formará usted Gobierno?

—Quizá sí y quizá no.

Y el señor Posada se despidió seguidamente de los periodistas.

¡ANUNCIAR ES VENDER!!

y anunciar en

ACCION

el único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de

MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE MAYOR TIRADA

ECOS DE SOCIEDAD

EL TIEMPO

VIAJEROS

Llegaron:

De Valbona, don Juan Martín Royo, querido amigo nuestro a quien hemos tenido el gusto de saludar.

— De Rillo, el culto secretario de aquel Ayuntamiento y muy estimado amigo nuestro don Roque Gámbaro.

— De Santa Eulalia, la joven y simpática maestra señorita Maruja Ferrando.

Marcharon:

A Valencia, el industrial don José Maicas.

— A la misma población, don Antonio Sánchez.

— A Manzanera, nuestro buen amigo don Manuel Sáez Peralta.

— A Mora, el joven José Gil.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado delegado de Hacienda de esta provincia el distinguido turolense don Luis Gasca.

Al celebrar dicho nombramiento, felicitamos al señor Gasca por haber conseguido volver a su patria chica.

NECROLÓGICAS

El jueves día 5, después de una larga y penosa enfermedad sobre-

Anoche, precedida de constantes relámpagos y truenos, descargó la tormenta que en las últimas horas de la tarde habíase formado.

Cayó abundante agua y la temperatura siguió tan bonachable como la que venimos disfrutando desde hace varios días.

llevada con cristiana resignación, falleció en Santa Eulalia del Campo, a los quince años de edad el virtuoso joven Francisco Navarro Salesa, alumno del 5.º curso de bachillerato, hijo del director de aquellas Escuelas graduadas don Isaac Navarro.

El cadáver del malogrado joven fué trasladado a esta capital en cuyo cementerio recibió cristiana sepultura.

Reciban sus desconsolados padres don Isaac y doña María y familia el testimonio de nuestra condolencia.

— Como era de esperar, el templo de San Andrés vióse sumamente concurrido ayer mañana con motivo de celebrarse el solemne funeral en sufragio del alma de don Germán Docasar.

Volvemos a reiterar nuestro pésame a su desconsolada esposa y familiares por la pérdida que lloran

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Cursado por el comandante del puesto de la Guardia civil de Sarrion, ayer recibíose en este Gobierno el siguiente telegrama:

«Estación Rubielos tomado tierra avería gasolina a obstrucción filtro salida conector aparato militar «Breguet» número 79, del aeródromo de Logroño, pilotado por el sargento Luis González Celma y cabo mecánico Juan Muñ. z»

DELEGACION DE HACIENDA

Por traslado, ha sido nombrado delegado de Hacienda de esta provincia, con categoría de jefe de Administración de primera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, don Luis Gasca Miguel, que era delegado de Huesca.

Y para ocupar aquella Delegación ha sido nombrado, con categoría de jefe de tercera clase, don Luis Roncal Pérez, actualmente delegado de Teruel.

— Señalamiento de pagos:

- Don Eduardo Nuez, 246'75 pts.
« Silvestre Sánchez, 13'75.
« Tomás Maicas, 382'50.
« Ramón Eced, 189'50.
« Santiago Ferrnfn, 1 315'81.
Señor administrador de Correos, 145'34.
« depositario-pagador, 6.093'82.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Defunciones.—Germán Docasar Penedo, de 53 años de edad, casado, a consecuencia de bronconeumomía crónica.—Joaquín Costa, 8.

María del Carmen Romero Ena, de seis meses; gastro enteritis.—Tomás Nougues, 12.

María Esperza Yago, de tres años; gastro enteritis.—Mariano Muñoz, 3.

Josefa Soriano Lorenzo, de 18, soltera; tuberculosis pulmonar.—Parrá, 33.

DIPUTACION

Ayer mañana el Ayuntamiento de El Poyo ingresó en arcas provinciales, por el concepto de aportación forzosa, la cantidad de 315'00.

INSTRUCCION PUBLICA

La «Gaceta» publica una orden disponiendo la creación de 4.000 plazas de maestros y maestras nacionales con destino a Escuelas unitarias y graduadas con efectividad de 1.º de Octubre y con el crédito de 4.000'000 de pesetas.

— La Dirección general ha dispuesto se publique nuevamente, rectificada, la distribución de las 7 000 plazas que se han de proveer en los actuales cursillos.

Que el número de plazas que se asignan a cada provincia sea distribuido de común acuerdo entre los presidentes de los Tribunales proporcionalmente al de cursillistas que se presentaran a actuar ante cada Tribunal.

Que las plazas de que disponga, según este criterio, cada Tribunal, sean distribuidas por éste, entre maestros y maestras, proporcionalmente al número de cursillistas de cada sexo que hayan actuado, sin perjuicio de que si faltaran aspirantes de un sexo aptos para la aprobación final, puedan aplicarse al otro sexo las plazas sobrantes si los ejercicios la merecieren.

— Inmediatamente que los cursillistas que desempeñan escuelas interinamente hayan realizado las pruebas de la primera parte de los cursillos, habrán de reintegrarse a las mismas, y quienes de ellos aprobasen esta primera parte tendrán que optar entre continuar los cursillos o desempeñar la interinidad. Al efecto debe án comunicarse su decisión a los presidentes de los Consejos provinciales para que estos organismos procedan con toda rapidez al nombramiento de nuevos interinos. Queda terminantemente prohibido hacer nombramientos de interinos entre quienes se hallen efectuando la segunda o tercera parte de los cursillos, sin perjuicio de que, en todo caso, se le reserven sus derechos.

El número de plazas que corresponden a esta provincia es el de 76.

AYUNTAMIENTO

Mañana, a la hora de costumbre, celebrará sesión la Corporación municipal.

SANIDAD VETERINARIA

Se declara oficialmente la existencia del mal rojo en el término municipal de Tornos.

Zona declarada infecta, el casco de la población.

Zona neutra, una faja de terreno de cien metros alrededor del poblado.

Concierto musical

Para hoy, a las once de su mañana y en la Glorieta de Galán y Castillo, la Banda municipal anuncia el siguiente concierto.

PRIMERA PARTE

- 1.º «Barreras», pasadoble.—A. Fernanv. r.
2.º «Danza vampíresa». — M. Myled'on y F. Pastor.
3.º «La canción del olvido». — J. Serrano.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «El capricho de las damas», selección.—L. Foglietti.
2.º «La linda tapada», selección.—F. Alonso.
3.º «Victoriano de la Serna», pasadoble.—M. Domingo.

De la provincia

Alcorisa

José Tello Rifaterra denunció que durante la noche del 1.º del actual, aprovechando su ausencia, de la masía que tiene en la partida Valdemín habíanse llevado diferentes ropas por valor de 80 pesetas.

Realizadas diversas pesquisas por las masías cercanas, no dieron resultado alguno.

Samper

En esta Casa-cuartel de la Benemérita se presentó el individuo Alejandro Revuelta Ruibamba, de 37 años de edad, soltero, jornalero de oficio y natural de Mata del Marqués (Valladolid), manifestando haber sostenido una reyerta en la casa refugio de Chiprana (Zaragoza) con otro individuo cuyo nombre no conocía y a quien con un cuchillo de mondar patatas había herido, no sabía si de consideración.

Indagado lo concerniente al caso, se supo que el agredido se llamaba Federico Tena Rubio, de 42 años, soltero, jornalero, natural de Zaragoza. Sufrió tres heridas de pronóstico reservado en la cabeza y cuello.

Quedó el agresor a disposición del Juzgado de Caspe.

Villafranca

Esteban Bretón Motos denunció que sobre las tres horas de la madrugada del día 5, en la habitación contigua a la que ocupa en su casa oyó ruidos que atribuyó a los gatos, pero que al levantarse a la mañana vió en dicha habitación un gran desorden de enseres, atribuyéndolo a que alguien sabía guardaba quinientas pesetas para retirar una letra en Torrelacacel. No se llevaron nada.

También a León Moya Castellote le sustrajeron cuatro barrenas. Se ignora quiénes puedan ser los autores de estos hechos.

Monreal

Santos Villalba Tortajada denunció que en la noche del día 5 de los corrientes penetraron ladrones en su establecimiento de ultramarinos, llevándose 800 pesetas, unas botas negras, un kilo de cecina, medio de longaniza y un cuchillo. Para cometer el hecho, los cacos

escalaron las tapias del corral y con un be biqui, tolidaron las puertas.

Se desconoce a los autores.

Alcorisa

José Tello Rifaterra denunció que durante la noche del 1.º del actual, aprovechando su ausencia, de la masía que tiene en la partida Valdemín habíanse llevado diferentes ropas por valor de 80 pesetas. Realizadas diversas pesquisas por las masías cercanas, no dieron resultado alguno.

Firestone Hispania
SOCIEDAD ANONIMA
Calidad insuperable
Fabricación nacional
Consulte precios en GARAGE ARAGON TERUEL

CARBONES MINERALES Y VEGETALES
Joaquín Castán y Colomina
Almacén: San Andrés, 9 TERUEL
Servicio a domicilio
Sucursal: Joaquín Costa, 24
Ventas al por mayor y menor
Carbones minerales del país
Escucha y Utrillas
Cook de Gas y Metalúrgico
Carbones extranjeros
GRAICOLA... Cobles Inglés
GARDIFF...
ASTURIANO... Galleta y Granza
Carbones vegetales
CARRASCA, PARIS Y PINO
Ciscos
Errag, Picón y menudo de vegetal
PESOS ACREDITADOS
Calidades garantizadas Precio lfmite

ENCICLOPEDIA SOPENA
Nuevo Diccionario Español Ilustrado
CONTENIDO DE LOS DOS VOLÚMENES DE ESTA OBRA EXCEPCIONAL
41.000.000 de letras
8.000.000 de palabras
13.000 letras por página
206.000 artículos
122.000 voces de léxico
84.000 nombres propios
30.000 americanismos
100.000 nombres geográficos
60.000 biografías
21.000 grabados en negro
94 mapas en negro y en color
39 hermosas cromotipias
En 3.000 páginas, merced a la depurada selección, a la finura del papel y al tipo de letra, se han logrado encerrar toda la cultura de nuestro tiempo.
Precio 90 ptas. a plazos de 4'95 al mes
PIDA USTED ESTA OBRA A SU REPRESENTANTE
ENRIQUE SAIZ
CARAVACA, 14.—MADRID

¡ATENCIÓN!
Nueva baja de precios en los coches y camiones
Opel, Chevrolet, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz y G. M. C.
(PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS)
Visite mis Salones-Exposición y consúlteme precios del coche o camión que le interese.
CASA CENTRAL: Avd.ª República, 25, Teléfono, 110, TERUEL
AUTO-SALON: José María Moreta
SUCURSALES: Blasco, 4 Pizarro, 27, Tef.º 64, Tef.º 15225, ALCANIZ VALENCIA

FEDERACION TUROLENSE DE S. A. C.
TEMPRADO, 11 APARTADO, 37
TERUEL
CAJA DE AHORROS
Interés de 3 y medio por 100 a 4 por 100
Abonos, Semillas, Máquinas, Seguros de Trabajo en la Agricultura
tes de Trabajo en la Agricultura

Posada declina los poderes recibidos del Jefe del Estado y este encarga a Martínez Barrios la formación de Gobierno

El Presidente dice que esta noche tiene que haber Gobierno

Antes de aceptar Martínez Barrios visita a Lerroux en su domicilio.—Este le autoriza para intentar la formación de Gabinete.—La actitud de Lerroux es elogiada por el Jefe del Estado.—El Gobierno será de una amplia concentración republicana.—Martínez Barrios anuncia el decreto de disolución.

Azaña, Domingo, Baeza Medina y Martínez Barrios visitan a Lerroux

Madrid.—A las seis y media de la tarde llegó el señor Posada al domicilio del señor Lerroux, con quien conferenció largo rato. Después se trasladó al domicilio del señor Besteiro y más tarde al del señor Azaña. Posteriormente regresó a Palacio.

Salió a las nueve de la noche y dijo a los periodistas: —He intentado formar un Gobierno de concentración, pero en vista de la imposibilidad de lograrlo he declinado el encargo que me había sido conferido por el Presidente de la República.

Quiso—añadió—servir a la República y a la Patria, pero no he logrado las cooperaciones necesarias para realizar mis propósitos.

Después se entrevistó con el señor Azaña, con quien también conferenció durante largo rato. Seguidamente visitó al señor Domingo.

Todas estas visitas las hizo el señor Martínez Barrios en los respectivos domicilios de los interesados.

A la una y media regresaba al Congreso el futuro jefe del Gobierno.

Después lo hicieron los señores Marcelino Domingo, Baeza Medina y Azaña.

Con Martínez Barrios se reunieron estos tres señores en el Congreso.

La entrevista duró diez minutos. Luego los cuatro juntos montaron en un coche y se trasladaron al domicilio de Lerroux.

En el domicilio de don Alejandro Madrid.—En el domicilio del señor Lerroux estuvieron los señores Martínez Barrios, Azaña, Baeza Medina y Domingo entrevistándose con don Alejandro durante algún rato.

Después los cuatro salieron y montando en el mismo coche que le había conducido al domicilio del jefe del partido radical, regresaron al Congreso donde se volvieron a reunir y continúan juntos a las dos y media de la madrugada.

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, dijo a los periodistas: —Esta noche será decisiva, pues el señor Alcalá Zamora está resuelto a dejar durante ella el pleito político completamente terminado.

Manifestaciones de Martínez Barrios

Madrid.—Poco más de las diez y cuarto sería cuando llegó al domicilio del señor Alcalá Zamora el señor Martínez Barrios.

Después de conferenciar con el jefe de Estado el actual ministro de la Gobernación dimisionario salió y dijo a los periodistas:

—He dado cuenta al Presidente de la República de mi entrevista con el señor Lerroux, el cual me ha autorizado para que yo acepte el encargo de formar Gobierno.

El señor Lerroux ha dado ahora como siempre una verdadera prueba de generosidad y de amor a la República.

El señor Alcalá Zamora está muy complacido e hizo grandes elogios del señor Lerroux.

Ahora voy a formar un Gobierno de amplia concentración repu-

La conmemoración del "Día del Ejército"

Grave accidente durante un festival en Melilla

Madrid.—Con gran brillantez se ha celebrado en toda España el «Día del Ejército».

En Madrid no se celebraron actos oficiales. En provincias previstieron gran brillantez los desfiles militares.

Se dieron vivas al Ejército y fué especialmente ovacionada la Guardia civil.

En Melilla se registró un grave accidente durante un festival militar.

Uno de los tractores de artillería por haber perdido la dirección se internó entre el público.

Resultaron muertas dos personas y heridas 24, algunas de gravedad.

La mayoría de las víctimas de este suceso son mujeres y niños.

Animación en el Congreso

Madrid.—La animación en el Congreso fué enorme durante todo el día, pero especialmente a última hora de la noche y primeras horas de la madrugada.

Aumentó la expectación al saberse que había sido designado para formar Gobierno el señor Martínez Barrios.

Los socialistas y los radicales socialistas decían que esta designación constituía un verdadero golpe de Estado, pero todavía hay grupos de izquierdas capaces de hacer la revolución.

Por su parte, el señor Largo Caballero afirmaba que un Gobierno sin socialistas es imposible.

Una entrevista con Martínez Barrios

Madrid.—Un periódico de la noche publica una entrevista celebrada con el señor Martínez Barrios esta tarde por uno de sus redactores.

Dice el ministro dimisionario que cuando se resuelva la crisis no se alterará el orden público en lo más mínimo.

—Prevenir—dijo—es mejor que corregir.

Instituir en que los socialistas deben ser apartados del Poder por patriotismo, por el interés de la República y aun por el interés del propio partido socialista.

Ahora los socialistas deben ser una reserva y en su día será necesaria su colaboración en las tareas del Poder.

—Cree que las próximas Cortes tendrán los partidos republicanos una gran mayoría que sólo peligrará en el caso de que las elecciones se retrasen y continúen los desaciertos.

Durante la madrugada continúa la animación en el Congreso

Reuniones de las minorías, cábalas y comentarios.—A última hora se reúnen todos los jefes de grupos republicanos con Besteiro.—A esta reunión acude también Largo Caballero.—Azaña se muestra satisfecho.—Se cree que de esta reunión saldrá la solución del pleito político

¿Ha transigido Lerroux con la incorporación de un socialista al nuevo Gobierno?

Reunión de las minorías

Madrid.—Al llegar el señor Azaña al Congreso reunió en una de las secciones a los diputados de la minoría de Acción republicana.

También se reunió la ORGA. Igualmente quedaron reunidos los diputados de la minoría radical socialista independiente.

En el despacho de Besteiro

Madrid.—Mañez Barrios pasó al despacho de Besteiro, con quien conferenció durante largo rato.

Después de salir Martínez Barrios del despacho del presidente de la Cámara entró en él el señor Casares Quiroga.

Más tarde coincidieron allí los ex-ministros socialistas señores Prieto, Largo Caballero y De los Ríos.

Estos cuatro cambiaron impresiones con Martínez Barrios.

Después los ex-ministros socialistas pasaron a la sección en la que estaban reunidos sus compañeros de minoría.

¿Ha claudicado el señor Lerroux?

Madrid.—En los pasillos del Congreso se decía con insistencia que en la entrevista que con don Alejandro Lerroux tuvieron esta noche en su domicilio los señores Martínez Barrios, Azaña, Baeza Medina y Marcelino Domingo el jefe del partido radical, había accedido a que en el nuevo Gobierno figure un ministro socialista.

Este extremo no está aún comprobado.

Una fórmula para disolver estas Cortes

Madrid.—El señor Hurtado decía que podía llegarse a una fórmula para disolver estas Cortes, fórmula que podría ser la celebración de una sesión extraordinaria en la que las Cortes con la misma solemnidad que en la sesión de clausura acordase en ellas su propia disolución evitando así el decreto del jefe del Estado.

¿Cómo surgió la iniciativa de visitar a Lerroux?

Madrid.—Se decía esta noche en los pasillos de la Cámara que el origen de la visita hecha por los señores Martínez Barrios, Azaña, Baeza Medina y Domingo, hay que buscarlo en la entrevista que con el primero celebraron en el Congreso los tres últimos.

En esta entrevista, al parecer, el señor Domingo preguntó si sería conveniente visitar en su domicilio al señor Lerroux, visita que serviría de desagravio al jefe radical y en la cual se podría procurar que este rectificase su actitud.

El señor Barrios contestó, según parece, que por lo menos era cosa que debía intentarse.

Fué entonces cuando se trasladaron los cuatro en auto al domicilio de don Alejandro.

Y dicen los que dan crédito a esta hipótesis que cuando don Alejandro vió en su domicilio al señor Azaña, con quien en su discurso último pronunciado el día que en la Cámara se planteó la crisis rompió el jefe de los radicales toda relación personal, le dijo: —Yo, en su caso, no hubiera hecho esta visita.

A lo que el señor Azaña, imperterritable, contestó: —Pues yo sí y aquí me tiene usted.

—Ya está la solución? Azaña, con cara de satisfacción, escuchó la contestación.

¿La muerte del partido radical?

Madrid.—A medida que iba avanzando la madrugada la animación en el Congreso iba en aumento.

Se hacían los más variados comentarios.

Algunos diputados radicales decían que la solución que pretende darse a esta crisis, es la muerte del partido radical.

Otros, en cambio, entendían que en estos momentos es la única solución que conviene al interés de la República.

Termina la reunión de la minoría socialista

Madrid.—A las dos y media de la madrugada terminó la reunión de la minoría socialista.

Al salir Prieto, Largo y De los Ríos se dirigieron al despacho del señor Besteiro con quien conferenciaron.

Besteiro fué abordado por los periodistas, pero les dijo: —No puedo decirles a ustedes ni una sola palabra.

Sbert conferencia con Maciá

Madrid.—A las dos de la madrugada el señor Sbert, que había celebrado una larga conversación con Martínez Barrios y Domingo conferenció telefónicamente con el señor Maciá.

Terminada su conferencia telefónica con el presidente de la Generalidad, Sbert pasó al despacho del presidente de la Cámara donde se hallaban los señores Domingo y Martínez Barrios.

Lo que dicen los socialistas

Madrid.—Varios diputados so-

cialistas manifestaron que en la reunión celebrada esta noche por su minoría se había tratado extensamente de la actual situación política que resulta muy interesante.

Añadieron que se discutió ampliamente la incompatibilidad señalada en el artículo 75 de la Constitución, pero sobre este asunto no se adoptó acuerdo alguno hasta que el señor Besteiro evacue una consulta que en estos momentos está celebrando desde su despacho.

Reunión de los jefes de minorías

Madrid.—A las dos y cuarto salió Largo Caballero de la reunión de la minoría socialista.

Se dirigió al despacho del presidente de la Cámara señor Besteiro, donde se hallaban reunidos todos los jefes de las minorías republicanas.

Se cree que de esta reunión saldrá la solución del pleito político.

Los grupos que formarán la concentración

Madrid.—Aunque es muy aventurado predecir cual será la constitución del nuevo Gobierno, se decía esta noche a última hora en los pasillos de la Cámara que posiblemente no se tratará solo de una amplia concentración republicana, sino que se dará entrada también a un ministro socialista acaso sin cartera.

En tal caso formarán el nuevo Gobierno los siguientes grupos políticos:

Radicales.
Radicales socialistas, ambas ramas.
Federales.
Acción Republicana.
Orga.
Esquerra catalana.
Socialistas.

Y probablemente también un representante del partido progresista.

Hoy habrá Gobierno

Será de concentración, sin socialistas ni conservadores

(Conferencia extraordinaria recibida a las seis de la madrugada)

Madrid.—A las dos y cuarenta y cinco de la madrugada el señor Martínez Barrios salió del Congreso para dirigirse a casa de don Miguel Maura.

Un periodista le dijo: —Buen ajeteo el de esta noche. —Yo ya estoy acostumbrado a estas luchas—contestó Martínez Barrios.

Creo—añadió—que de cinco a seis de la madrugada tendré terminada la lista del nuevo Gobierno.

Martínez Barrios llegó al domicilio de don Miguel Maura a las tres menos diez minutos.

Salió a las tres y diez. Al salir dijo a los reporteros: —No he podido conseguir la colaboración del señor Maura porque es criterio cerrado el suyo de no colaborar en el Gobierno con elementos de izquierda.

—¿Figurará en el nuevo Gobierno algún ministro socialista?—inquirió un reportero.

Eso—contestó el señor Martínez Barrios—yo no lo sé.

Manifestaciones de Prieto

Madrid.—Don Indalecio Prieto ha manifestado que la minoría socialista elaboró algunas fórmulas para salvar a Martínez Barrios del voto negativo dado por las Cortes y prestar un ministro socialista, una vez levantado el veto por el señor Lerroux, pero como estas fórmulas no han sido aún aproba-

das, se acordó que Martínez Barrios y los jefes de minoría busquen una solución que permita la colaboración de los socialistas en el nuevo Gobierno.

Hoy habrá Gobierno sin socialistas

Madrid.—A las cinco de la madrugada salió Besteiro y dijo a los periodistas: —Hoy habrá Gobierno de concentración.

—¿Con socialistas?
—Sin socialistas.
—¿Con la benevolencia de los socialistas?

—No me obliguen ustedes a matizar más.

Domingo confirmó las noticias dadas por Besteiro.

Acción republicana, radicales-socialistas independientes, ORGA y otras minorías han dado su conformidad.

A las cinco y media de la mañana la impresión es que hoy habrá Gobierno de concentración republicana sin socialistas, pero con un ministro de la Gobernación que inspire confianza a estos.

EN ESTE DIARIO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

VICENTE HERRERO

SERRERIA MECANICA Y CARPINTERIA

APARTADO EN CORREOS, 9.—TERUEL

Aserrió y maderas del país y extranjeras - Taller de Carpintería fina y ordinaria - Mesas bancos para Grupos Escolares - Colmenas, 15 cuadros Tarima de Suecia; Mobla y del País - Tableros contrachapeados - Cuchillos para cubiertas - Piecerío cepillado para carpinteros a las medidas que se pida - Machones para obras de 18 x 13; 15 x 13 y largo que se desee - Tablas y tablonos de olmo y sabina - Leña desde 3 céntimos kilo - Comedores para el Ganado.

SOLICITE PRESUPUESTO

EL TIEMPO	
Mínimo de ayer	10'6 grados
Máximo	25
Presión atmosférica	685'8
Dirigión del viento	E
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	7 kilómetros milímetros
Lluvia	
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pes.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

Crónicas italianas

Las relaciones con la Petite Entente

Desde el día en que se firmó el Pacto de los Cuatro, parece que el Gobierno de Italia se inclina hacia la Pequeña Entente, con el deseo de resolver con ella los problemas causantes de sus recelos internacionales.

Con este motivo se ha hablado de un Locarno oriental, con el acuerdo de un pacto de no agresión báltica o sea de un pacto del Adriático. La Prensa de Europa se ha ocupado de un próximo viaje de Benes a Roma. Parece, en efecto, que este viaje tendrá lugar, pero hasta el momento actual no se ha dicho nada definitivo. Sin embargo, las reuniones de Ginebra van a ofrecer la posibilidad de un contacto directo entre los delegados italianos y los diversos representantes de la Pequeña Entente.

Es problema que el problema se resuelva porque existe una invitación formal por parte del Gobierno italiano (que ha sido dirigida al Ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia. Se dice también que será Titulesco el primero que vendrá a discutir con Mussolini. El 30 de Noviembre próximo expira el tratado de comercio italo-rumano y el 18 de Enero de 1934 tendrá que tratarse de la próroga del tratado de amistad concluido en 1927 entre ambos países. Estos son los problemas de orden primario, para cuyo solución vendrá Titulesco a negociar con el Gobierno de este país.

Todavía no se conoce la fecha segura de la llegada de Titulesco y Benes a Roma; pero es evidente que los viajes de estos señores se harán; sin precipitación de ningún género. Los representantes de Rumania y de Checoslovaquia no vendrán sin una preparación diplomática sobre todos los puntos de vista que puedan ser puestos a discusión, ya que se trata de dos personajes de una inteligencia muy superior y avanzados a todas las cuestiones internacionales.

Agreguemos, a este respecto que los trabajos del Consejo de la Pequeña Entente, y la publicación del comunicado de Sinaia, no han suscitado ninguna reacción verdaderamente profunda en la prensa italiana. Los grandes periódicos se muestran muy discretos y además apartados de todo sentimiento de hostilidad, con lo cual se observa el radical cambio experimentado entre Italia y los Estados orientales, que antes estaban colocados frente a frente defendiendo cada cual sus intereses nacionales.

Esta actitud de ahora es consecuencia de que unos y otros están convencidos de que no conviene más una voluntad de colaboración. Es la política de puerta abierta.

Debaco Arnalza

Roma, Octubre 1933

Desde Berlín

El Congreso nacionalsocialista

Los ojos de Alemania han estado vueltos estos días en Nuremberg, la histórica ciudad de Franconia donde, por primera vez, después de la revolución de Mayo, celebraba el partido nacionalsocialista su Congreso. Todos sabían que la fiesta no era un Congreso en el sentido tradicional, porque los partidos, la expresión visible de la descomposición nacional en la época del postliberalismo, fueron aventados definitivamente, y hoy el hombre del partido es como trofeo de un combate heroico que quedó en posesión exclusiva del movimiento que encarna por sí sólo la voluntad política del pueblo alemán. Esta unificación de las energías nacionales de Alemania en el nacionalsocialismo es lo que da al Congreso de Nuremberg su verdadera significación y su interés mientras que los Congresos de partido se celebraban antes bajo la sombra de intereses particulares más o menos restringidos y justificados, tomando sólo ocasionalmente posición respecto a los grandes problemas nacionales, en el Congreso del nacionalsocialismo ocupan necesariamente estos problemas de punto central, y todas las declaraciones hechas sobre ellos tienen el valor de manifestaciones programáticas de la política alemana.

El marco exterior del Congreso dio al visitante la posibilidad de acercarse a la esencia del nacionalsocialismo, cuyo conocimiento es indispensable para la comprensión de su política, entrando en cierto modo en el espíritu del movimiento. Los comentarios que han aparecido estos días sobre Nuremberg en parte de la Prensa extranjera, demuestran que falta todavía el conocimiento de la naturaleza del nacionalsocialismo sacado de la propia experiencia.

Se ve en esa prensa la manifestación de Nuremberg desde el punto de vista cheuvinista y militarista y se considera aquella concentración imponente de fuerzas espirituales y organizadoras, como un momento intranquilizador en la evolución de Europa. Quien así piensa revela un desconocimiento absoluto de los fundamentos espirituales de la nueva Alemania que no ha renacido para hacer la guerra, sino para tener definitivamente paz dentro y fuera. Lo esencial para la política interior es apartarse de la ideología partidista y liberal. La disyuntiva del nacionalsocialismo no es para Alemania el sistema de Weimar, incapaz de subsistir, sino sencillamente el comunismo, que en la república de Weimar, había encontrado el terreno más favorable. Esa apelación bárbara a los instintos de la masa no puede acallarse en toda Europa con «instituciones democráticas» sino con la vuelta de un Estado

Crónica internacional

Hacia la tiranía burocrática

En buena doctrina política, el funcionario es un engranaje del organismo administrativo al que está acoplado y que como tal engranaje debe estar sometido al poder ejecutivo refranado por el parlamento como representante de la nación.

Nombrado—dice Andrés Tardieu—por un acto unilateral en las condiciones determinadas por la ley, recibe un sueldo y un retiro fijo en las condiciones que la ley determine; por consiguiente, el lazo que le une al Estado es un vínculo legal, no contractual como sucede en las relaciones entre obreros y patronos. El funcionario tiene sus derechos y obligaciones particulares siendo la principal de esas obligaciones la continuidad del servicio público que le está confiado, se debe a la comunidad y la obediencia al gobierno que es responsable ante las Cámaras; esta es condición sine qua non para hacer efectiva esa responsabilidad.

Eso es como decimos en buena doctrina política pero la realidad es muy distinta. En todas las naciones el funcionario desde que su nombramiento no depende como antes de la voluntad del ministro ya no se cree un servidor de la función sino que apoyados en la estabilidad de sus cargos que contrasta con la inestabilidad de los gobiernos que se suceden en el poder, hallegado a crear que ellos son los verdaderos gobernantes.

A remachar el clavo ha venido la sindicación de las funcionarios públicos y su incorporación a las sociedades de resistencia asimilándose a los obreros sometidos al libre contrato de trabajo.

Una vez asimilados obreros y funcionarios, surgió lo que necesariamente tenía que suceder; cayeron bajo el control del partido socialista, recabaron el derecho a la huelga, hiriendo en sus centros motores el Estado, quien desde ese momento se vio atado de pies y manos. No queremos—dice a este propósito el secretario general de los funcionarios franceses, ningún estatuto especial Quere-

LOS TALLERES DE SANTIAGO ANDRES
Construyen compuertas y tajadores para riegos, siempre existencias
Carretera de Alcañiz, 14

basado en la autoridad, en el orden, en la fidelidad y en el espíritu de sacrificio. Los pardos batallones fueron desde un principio los paladines de esta concepción del Estado frente a las fuerzas que amenazaban con destruir todo el Occidente. Mérito de Adolfo Hitler y de sus compañeros es el haber organizado las fuerzas de defensa contra el poder brutal, ante el cual los medios de la democracia eran impotentes. Esta importancia de la democracia frente al comunismo la sentía tan constantemente el que vivió en Alemania desde fines de la guerra, que esa «libertad democrática», que el extranjero cree que debe desear todavía el pueblo alemán, no era para esto más que una carta de franquía para la destrucción desenfrenada de toda tradición de orden. El nacionalsocialismo puede enorgullecerse de haber dado al pueblo, en una época de decadencia y de excecicismo, un ideal y una esperanza:

A. Braun

Berlín, Septiembre 1933.

mos el derecho común, el contrato de trabajo. Somos ciudadanos como los demás y no funcionarios. No existen funcionarios solo existen asalariados». Sin tener en cuenta que entre ellos y los asalariados hay un abismo. Tienen sobre los asalariados la enorme ventaja de la seguridad con que pueden afrontar el porvenir sabiendo como saben que mientras viva papá-estado no les faltará que comer, y que el papá-estado no muere nunca. Tienen los quinquenios y aun los tricarios gracias a los cuales sin esfuerzo, con solo acomodarse bien en sus poltronas, llegan a disfrutar con el trascuro del tiempo sueldos magníficos. Todos conocemos funcionarios con 20 y 30 mil pesetas de sueldo que en la lucha libre de su profesión difícilmente lograrían sueldos parecidos. Claro está que todo ello es a costa de los verdaderos trabajadores, de los que producen riqueza, y a costa del patrimonio nacional, pues no hay empresa que resista unos gastos generales tan inmensos como los que supone la administración de la cosa pública en la actualidad. Al paso que van las democracias, para cada ciudadano que trabaje va a existir otro oficinista que administre su trabajo. La sociedad capitalista burguesa va deslizando sin sentir hacia el socialismo, porque la mitad de los ciudadanos van siendo funcionarios, y todo funcionario no puede menos de ser partidario del Estado que le da de comer, y de un Estado cada vez más intervencionista y absorbente. Para los funcionarios puros la riqueza pública es patrimonio del Estado y el Estado es patrimonio suyo.

La sociedad capitalista podrá ir viviendo mientras la parte más sana de la burguesía, las gentes de iniciativa, los ambiciosos que no han nacido para sujetarse al balduque y al método de las oficinas, sigan empleando sus actividades en la creación de empresas productoras de riqueza, y mientras el peso de los impuestos necesarios para sostener esa burocracia que crece como un tumor, no maten las iniciativas al mismo tiempo que matan el interés personal, que es la gran palanca que mueve el progreso de las sociedades; ese progreso que es principalmente obra de la calumnia burguesa. El día que ese interés personal desaparezca, el Estado, como sucede en Rusia, tendrá que encargarse de alimentar a todos los ciudadanos, y si no es indiferente a su suerte, y si quiere evitar el que se mueran de hambre, tendrá que obligarles a trabajar a latigazos. No caben subterfugios: hay que optar entre la sociedad capitalista o la esclavitud marxista.

De no dar marcha atrás, las sociedades actuales se encaminan a pasos forzados hacia el imperio de las burocracias lo que equivale a decir; hacia el régimen socialista. En la nación de más raigambre conservadora cual es Francia, cuando se demandan sacrificios colectivos para sanear los presupuestos y evitar la ruina, vemos estrellarse a todos los ministros de Hacienda, ante el sindicato de los empleados del Estado que no están dispuestos a ningún sacrificio en aras de la comunidad y recientemente en el Congreso de sindicato de maestros hemos visto a esos funcionarios elegidos por el Estado para formar los futuros ciudadanos, renegar del concepto de nación y predicar la desobediencia y la deserción ante el enemigo aún en el caso de legítima defensa o de invasión del territorio por una nación enemiga. Aún hay más; existen municipios hasta en España donde los mismos guardadores del orden público, están afiliados a la Unión General de Trabajadores y en el caso de alteración del orden juzgando las cuestiones se ponen siempre al lado de sus compañeros de clase, y no de la sociedad y de los ciudadanos todos que contribuyen a su sustento. Es decir que son unos servidores públicos que sólo actúan en los casos en que no hacen falta sus servicios.

Claro está que al hablar de los funcionarios, no me refiero a los obreros oficinistas que soban compaginar sus deberes profesionales con sus deberes de ciudadanos. Aludo a esa burocracia hipertrofiada que absorbe ella sola la mitad de la riqueza nacional y que contemplando sus intereses de clase a los intereses de la colectividad ha convertido el balduque en carro y con una arrogancia mayor que la del propio Rey Sol, exclama «El Estado soy yo».

El cando de Sarto (Prohibida la reproducción)

Academia turolense

Preparación del M. gisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposición nes. Clases orales. Corresponden i s.

Crónica económica semanal

La economía dirigida y el capital monopolista

En estos últimos cinco meses, el mundo ha cambiado profundamente, la correlación de fuerzas económicas que desde el final de la guerra venía sosteniéndose en equilibrio inestable, ha sufrido una profunda variación, para caer en otro estado de equilibrio, más inestable todavía; pero sobre todo, es un fenómeno, lo que más caracteriza, los cambios ocurridos en el mundo durante estos últimos cinco meses, este fenómeno es, la muerte de la democracia en todos los sentidos, el desprestigio de la democracia liberal burguesa, el fracaso de la democracia internacional capitalista. La democracia en realidad, no ha existido nunca, de una manera fáctica siempre que se ha faltado a sus preceptos, pero ahora, los países más adelantados económicamente, lo que quiere decir, los que más han sufrido las consecuencias de la crisis económica, han renunciado a ella de una manera expresa.

La democracia en economía, lo mismo que en política, se ha sacrificado en este otro concepto, que es cada vez más, el resumen de la actitud en que el mundo se ha colocado de un año a esta parte: la defensa.

El orden de defensa, en orden de guerra, se colocan estratégicamente los capitalismos más adelantados, la Banca, la Industria, la especulación cada vez más unida a su Estado, se trazan un plan de antemano; a ningún banquero, le está permitido salirse de él, los patronos industriales tienen que sacrificarse en aras, de una cosa, que antes casi no existía; y que se hace más patente, a medida que las situaciones van siendo más difíciles: la solidaridad entre capitalistas.

Mussolini, Hitler, Roosevelt, fundan su política económica en las mismas bases, y muchos estados, paulatinamente tienden a lo mismo. Es el triunfo del capitalismo monopolista, del capitalismo del Estado, en que las necesidades de expansión del capital, se suman unas a otras y se multiplican, el apetito imperialista crece en todos los países. La economía de un país está regulada por un solo consejo de administración, que ejecuta fácilmente un balance simplísimo de la situación de la economía de una nación que cree conveniente.

Pero cuidado; el campo de la economía, se diferencia del campo de la política en que el primero, se está ya de vuelta con respecto al segundo. En economía nada se hace desinteresadamente; puede decirse en cierto sentido, que nunca se obra de buena fé. Cuidado, estas mismas ventajas que la economía dirigida encierra, y que el capital monopolista se ve obligado a llevar hasta sus últimas consecuencias, llevan en sí—ya lo hemos

Sección religiosa

Misas a hora fija para hoy por ser día de precepto.

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, y las ocho y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, ocho y media. Durante la primera se explicará el Catecismo para adultos.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media, ocho y nueve y media.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las cinco y cuarto y a las ocho.

dicho en otras ocasiones—, un virus peligrosísimo; es un virus de rigidez, de acabar con las posiciones intermedias, es jugárselo todo a una carta, y acabar con la elasticidad propia del capitalismo y la especulación.

En el fondo, de todas las probabilidades y los casos aparecen fácilmente la necesidad de inflación, y de guerra, de consecuencias fatales, tanto si llegan a desencadenarse como si no.

Hay que resistirse todo lo posible, antes de emplear esos procedimientos extremos, y hasta casi, hay que envidiar por su situación económica a los países que todavía no se han visto obligados a emplearlos; países que han tenido la suerte de no estar demasiado industrializados, como el campo de Francia, Suiza... etc.

Han llegado las cosas a tal punto en que casi es un peligro el progreso industrial y económico.

En nuestra Bolsa la semana ha terminado mejor que ha empezado, pero a pesar de esto los Fondos Públicos quedan más bajos que la semana anterior. Bonos Oro mejoran.

Los valores bancarios más bien bajan. Y en valores industriales suben Azucareras «ferros», Tranvías y Metros, bajando los Petrolillos, Telefónica y Tabacos.

De moneda suben los francos suizos y oscilan las libras y dólares.

Madrid, 30-9-33.

Editorial ACCION, Temprado, 11.-Teruel

Sindicato Central de Aragón
SAN VOTO, 8 APARTADO, 86
ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS
Interés de 3 y medio por 100 a 4 por 100

Abonos, Semillas, Máquinas, Seguros de pedrisco e incendios, Accidentes de Trabajo en la Agricultura

CARBONES MINERALES
HIJO DE MIGUEL MATEU
Av. de la República, 37.—TERUEL.—Teléfono, 64
OFRECE para calefacciones, cocinas y estufas:

CARBON DE COCK de Gas
» » metalúrgico
» GRANZA asturiano
» CARDIFF cobbles inglés

Peso exacto.—Servicio a domicilio.
Escaso consumo.—Calidad garantizada.
PRECIOS LIMITADOS